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CSONGRÁDI LAP
V 1-; GYES T A R T A L M U K (") Z L 0 N Y.

Szerkesztőség :
Főtér. 27. szám, hova a lap szellemi részel illető köz­

leménye kkiildendok.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Kózirah*/»' nem adat nah: rissza.

1 01 ofi /.l‘tóssi ( 1 i j ;
Hgész évre 4 Irt. Félévre 2 hl. Negyedévre 1 Irt. 

Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

EGYES SZÁM ARA 8 KR.

Kiadóhivatal :
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és 

hirdetési dijak küldendők.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.

Xy itttér petit sora -*> (> Lr.

A szabadságharc/ 50 éves
juhilleuma.

Két nap választ cl a magyar 
népszabadság ünnepélytől és öröm­
mel látjuk, hogy ebben az utilitárius 
korban, a midőn fellievülni nem 
divat, a midőn a hasznossági elv 
oltára fennen lobog, a népszabad­
ság jogaiba bevezetett társadalom 
abban serénykedik, hogy a iélszá- 
zados forduló kegyeletes ünnep lesz 
nálunk is, és az egész országban.
A hazaszeretet lángja nem csap lel 
nagy hullámokban, de az alkot­
mányos magyar nemzet méltóság­
gal fog hódolni a márczius kultu­
szának.

K századvége nincs telítve olyan 
uralkodó eszmével, mely mint a ! 
tengeri világitó torony az élet küz­
delmes hullámain megjelölné az 
útirányt, a haladó műveltség, a kor­
szakos találmányok elnivellálták az 
eszmei fölindulásokat, ma a beépí­
tés, az örökül kapott népjogok 
egyenlő, igazságos és testvéri alkal­
masé a mának és a legközelebbi 
jövőnek feladata. Mi nem aspirati- 
ókat hagyunk, hanem jogokat a 
népnek/mely utánnunk követke­
zik, de a serény munkásság szürke 
napjaiban és érezzük, hogy e jogok 
mitsein érnek, c jogokkal helyesen 
élni sem lehet, ha szivünkből elvesz, 
kihal a hazaszeretet, a röghöz, az 
anyaföldhöz való szent érzés. A 
jövő székulum úgy is küzdelmes 
lesz. Már zaját hallani. Szatíráivá 
látjuk az általános humanizmus ta­
nával, mely az othont a szülőtök! 
geográfiái tagozatát nem méltányolni 
és az ember közös boldogitásának 
ideáját állítja löl. Hz aztán szürkén, 
sejtelmesen áll előttünk, lehet, hogy 
rideg felállításában sohasem győz, 
mert vérségi, faji kapcsokat, ennek 
aspirációit, szokásait, nyelvét meg­
törni sohasem lesz képes; de már 
ama körülmény, hogy jelentkezik 
komolyan gondolkozóba kell, bog} 
ejtse a jobbakat, a kik apáink 
traditióit tisztelik, a kik előtt nem 
chimaera a haza, mely ezeiévét 
megélte annyi halszerencse és oly 
sok viszály után.

»Ne ajándékozzátok meg bizal­
matokkal azt, a ki a hazaszeretet 
hiányát a világszeretettel palástolja,

mondja Dya r=t Na Sore, meit 
Verhőczy szerint" a hol Isten napja 
legelsőbben rád veié sugarát; a hol

az emberi szem szeretetteljesen mo­
solygott bölcsődre, hol anyád elősz- 
ször szorított kebelére: ott gyöke­
rezik szereteted, ott van hazád.

Csak az a nemzet lehet boldog, 
amely nemzeti ünnepein nagy, együtt­
érző és méltóságos.

Legyünk nagyok, együttérzők 
és szívben emelkedettek holnap­
után, hogy méltóknak mutassuk 
magunkat azokra a népjogokra, a 
melyeket ezelőtt 50 évvel nyertünk, 
melyet apáink vére pecsételt meg 
a harczmezőn.

Minél inkább hatalomba karit 
az internáczionalis áramlat, annál 
több joggal manifesztáljuk a haza­
fi ui ünnepelt érzelmeinket.

Gyümölcs a honfitett, a mely 
csak ott terem hol napkényt te ra­
gyogsz, dicső honszerelem.

A magyar nemzet államalkotó 
hivatását jellemző lelkesedés, hogy 
kép nap múlva mindenütt fölra­
gyog az ünnepi tény, a hol magyar 
él. Szerencsére még sem az inter- 
nacionalis idea, sem az élet küz­
delmében beálló fásultság nem vol­
tak oly romboló kedélylyel a haza­
fias felbuzdulásra, hogy nemzeti 
ünnep ne vált volna, törvény nélkül 
a márczius 15!

Csak ezt az érzelmet ne en­
gedjük keblünkből kiveszni soha, 
akkor méltán hangoztatjuk, hogy 
a nemzeti állam kiépítése nagy czél- 
jaiban e jelben fogunk győzni.

Két nap múlva menjetek az 
Isten templomába, hálát adni apátok 
nagy önfeláldozásáért, mely nektek 
jogokat szerzett. S ne engedjétek, 
hogy csak egy is kivonja magát ez 
ünnep dicső kultusza alól!

Egy darab Afrika.
Holub Emil a hires afrikai utazó, ki 

városunk szülötte: Fekete János társasá­
gában hatolt be a sötét földrész belsejébe, 
sok érdekes dolgot ir le kiadott müvében, 
melyek szánalommal töltik el a müveit 
európai ember lelkét, különösen akkor: 
midőn ismerteti Afrika belsejében élő né­
pek szokásait és erkölcseit, midőn olvassuk 
azt a borzasztó kegyetlenségeket, miket az 
egyes zsarnok benszülütt fejedelmek kö­
vetnek el alatvalóikon.

Nemcsak Holub Emil müveiből: ha­
nem minden afrikai utazó, úgy: Stanley 
Henrik leírásából is tudjuk, hogy a zsar­
nok néger királyok és főnökök, alattva­
lóikat valósággal állatoknak tartják, kiket

szabadon hajthatnak a vásárra, eladhatják, 
mint a barmokat, vagy ha éppen úgy tet­
szik, ha szeszélyük úgy hozza magával, 
hóhéraikkal a legkegyetlenebb módón vé­
geztethetik ki, anélkül, hogy tetteikért íe- 
lelösséggel tartoznának.

Holub Emil dr. a 3-ik útja alkalmá­
val 4 évet töltött Afrika belsejébe; mely 
alkalommal behatolt Marucze országba, hol 
huzamosabb ideig tartózkodott, Sesekébe, 
Szepopó, a maruezék királyának székhelyén, 
megösmerkedve magával a zsarnok néger 
királylyal is. Ennek a királynak zsarnoki 
tetteiről valósággal iszonyatos dolgokat be­
szél el. Ez az emberi szörnyeteg, a ma- 
ruezék földjét valóságos (jolgothává ala­
kította át, hol a legborzasztóbb kivégzések 
napi renden voltak. Nemcsak testvéreit, 
rokonait és barátait végeztette ki a leg­
borzasztóbb kínzásokkal: hanem még a 

I csecsemőket is leszakittatta édes anyjuk 
kebléről és irgalmat nem ismerő módon 

! mészároltatta le.
Végre a maruezék is megsokalták ezt 

a borzasztó vérengzést, fellázadva elker­
gették vérszopó királyukat, úgy hogy az 

I Afrika mocsarai közé menekülve, csak éh­
ség és ínség között tengethette nyomorult 
életét.

A zsarnok király trónjára egyik ro­
konát: Lebosét ültették. Ez éppen ellen­
kezőleg uralkodott. Szelíd, türelmes néger 
ember volt, kinek uralkodása alatt a leg­
nagyobb szabadságot élvezték alattvalói. 
Nem áhítozott törzsfői vagyonára, nem 
végeztetett ki senkit, békével művelhették 
a maruezék földjeiket, belieben élt, a szom­
szédos néger fejedelmek népéivel is.

Csodálatos, hogy éppen ezért kellett 
pusztulnia. Alattvalói azért kezdtek ellene 
zúgolódni, hogy nem eléggé erélyes. I gy 
látszik, hogy Szepopó zsarnokoskodását 
annyira megszokták, hogy azt már nem 
nélkülözhették. Ennek következtében el­
űzték a trónról és vissza hívták a bujdosó 
Szepopót.

Szepopó pedig, amint visszatért, zsar­
nokoskodását megkétszerezte. Nemcsak 
legközelebbi rokonait végeztette ki: hanem 
azokra is rákeritette a sort, akik trónját a 
visszasegitették.

Azonban aki azt hiszi, hogy ehhez 
hasonló esetek csak a »sötét iöldiesz^-ben, 
Afrikában fordulnak elő, hát az nagyon 
csalatkozik. Nekünk csongrádiaknak a nép 
sajátságos gondolkozását nem kell Afri­
kában tanulmányoznunk, elég bő alkal­
munk nyílt arra, hogy ezt itt helyben 
tapasztalhattuk.

Itt is volt egy plébános, kit Hegyi 
Antalnak neveztek. Hegyi Antal csak azért 
nem végeztette ki híveit: mert nem volt

l
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á alkalma, amennyiben nállunk csak toi- 
cényes utón, bírói Ítélet alapján lehet ya­
nk it kivégeztetni. De megvagyunk 10 a 
. v őzöd ve, hogy ha olyan korlátlan un 
huninál rendelkezett volna Hegyi Antal, 
mint Szepopó néger király, hat nem vg> 
v kath. hívőt végezett volna ki az am ek 
világból, még pedig nem is hohe, áltál, 
hanem saját felszentelt karmaival.

Ilyen alkotmáryos kormány tormá 
val bir'ó országban, mint a mi édes ^ha­
zánk kénvtelen kelletlen volt a t. ph'a- 
nos úr hívőinek birka-türelmére, támasz­
kodva csak saját felszentelt tenyerével es 
kétágú korbácsával szolgáltatni az igazságot

' v t. volt plébános úr az igazságot 
nagvon is szaporán szolgáltatta. Alig ke­
rült' hivő, akit a templomban el nem nad­
rágolt, akit a parochiárúl ki nem korbá­
csolt, vagv ki nem rugdosott.

Sőt mi több, kapzsiságát annyira nem 
tudta türtőztetni, hogy még azokat a pén­
zeket is elkezelte, miket Svájczbol az el- 
bunvt hívek lelkiüdveért küldtek. \ agyis, 
magvarán elsikkasztotta a Svájczbol kül­
dött'mise pénzeket. De ezzel sem elegedet! 
meg hanem, mint halljuk, a templom 
kaszszát sem kímélte; abból is 200 htot 
sajátított el.

Midőn már a r. kath. luvok tóikig 
jó laktak Hegyi Antallal, kérvényt küldtek 
a püspökhöz, melyben ellene vizsgalatot 
és egyúttal elmozdítást kértek. , ,

A vizsgálat éveken keresztül húzó­
dott ugvan, de végre napfényre került az 
igazság'és Hegyi Antal plébánost úgy a 
váczi. mint az esztetgomi érseki szentszék 
plébánia vesztésre és a papi ténykedések
felfüggesztesere itelte.

Most pegig azok a hívok, a kiket a 
templomban arczul vert, akiket a parochi- 
áról kikorbácsolt és kirugdosott, akik eilene 
a feljelentést megtették, akik elmozdítását 
kérték, vissza óhajtják Hegyi Antal elmoz­
dított plébánost, éppen azért: mert goiom- 
báskodásat erélynek, sikkasztását evény­
nek őt magát pedig martiniak minősítik.

Hegyi Antal elmozdított plébános, 
a csongrádi r. kath. hívők zsarnoka, a 
svájezi misepénzek elkezdője, dOOO negei 
vagy akarom mondani, r. kath. asszony 
kíséretében, 3000 felszentelt viasz-gyertya 
lobogó lángja mellett tartotta bevonulását 
a vasúti állomástól a városba. :

Hát ime t. olvasóink, egy datab Af­
rika Magvarország kellő középén, a Ma­
it var-A1 földön. Nem találnak önök hason­
latosságot, Marucze ország királya Szepopo 
és 1 leg vi Antal volt plébános kozott r Vagy j 
nem találnak hasonló jellem vonását a , 
meruezei négerek, meg a csongrádi r. 
kath. hívők között? Mi azt hisszük, hogy
igen! , , . I

Mi, akik a szabadság, egyenlőség es ,
a testrvériség eszméiért küzdöttünk min- | 
dig, uz alkalommal kiesik a fegyvei ke- j 
zünkből, felsohajtva kérdezzük :

Vájjon megérdemelte-e az ilyen nép j 
hogy 50 év vei ezelőtt a szabadság egyen- 
lőség és testvériség bajnokai, éltüket, vé­
rükét untotottak és vértanú halait szen­
vedtek érte?

' meu az ünnepélyt, a csongrádi polgárikor
13-án, a csongrádi ipartestület es az iDa’ 
ifjúság pedig a Pannónia ,/állo^ nagy­
termében márczius 14-en este Kn\iy ■ 
quettet rendez. Úgy szinten a D’K111 J 
elemi iskolai tantestület és tanuló iljusug 
15-én d. e. 9 órakor tartja meg a nag>
nap emlékezetét, , . „

Közigazgatási bejárás Az epitenu > 
szentes-aradi müút közigazgatási bejamm 
a f hó 26-án, a szeged-nagyyaradi muu
nediv áprillis 14-én lesz az alispán elnök­
lete alatt K hírrel kapcsolatban említjük 
meV ogv a mindszenti-baksi út mklnunv 
kTára és a szentesi átkelési szakasz lold-
nlankájára a vállalkozó munkascsopo.mk-
kal az alispán a napokban kötötte 
a vállalati szerződést.

Halálozás. Nagy csapást kell elvi­
selni Arany Dénes vasúti állomás tonok 
úrnak: neje szül. FénylTy Irma urno, aki­
vel 10 hónap előtt kelt eg\ bt, a ■
8-án este rövid, de lemos szenvedés után 
elhunvt. A csapás annál nagyobb, műt 
újszülött kis leánykáját is árván hagyta. 

V haláleset mindenkit melyen megicn 
dltett. Mindenki sajnálja a fiatal any at, am 
csecsemőjét ily korán örökre elhagyta, le 
metése a f. "hó 10-én délután 3 orakoi 
ment végbe, az összes intelligens közön­
ség nagv és mély részvété mellett. A csa­
lád a következő gyaszjelentest adta k • 
Aranv Dénes valamint kisded lean\ ka aAianv neu« , ; ,
Irma úgyszintén edes anyja, lenyil ■ 

'talné, testvérei: Kálmán,, Maliid. \ ihn a.
Mábor és az összes rokonság ner cben n e 

: fájdalomtól megtört szívvel tudatja a fe­
lejthetetlen hitves, a jo anya penged 
leány és szerető testveinek Arany y • 
szül." Fényffy Irmának, !, évi maiczm ho 
8-án :I .,8 órakor életének 28-ik b ilde 
házasságának 10-ik havában ro\ ld de; kí­
nos szenvedés és az utolsó kenet felvetem 
után történt gyászos elhuny ta • - • .
kedves halott földi maradványai t. no 

1 10-én d. u. 3 órakor fognak a halottas 
i házból (vasúti állomás) örök nyuga onita 
i tétetni. Az engesztelő szent mise-í Wo at 

ugyanaz nap d. e. V-D oiakoi log y - 
denhatónak bemutattatni. Áldás es be ke 
emlékezetére! Csongrád, 1898. marezms 
hó 9-én

A yög jutalma. Akinek az Isten 
adott ann\ it, hogv gondnélkül élhet, akkor 
gondolkozik helyesen, ha a szegény em­
beri ^megbecsüli. De nallunk akad né­
hány gazda ember, aki a szegény embei- 
rel csak ugv lbghegyrol beszel jbot, a 
legtisztesegesebb hivatalnokot is km ez, ha 
fekvő vagyonnal nem íendclkezik -g) 
ilven pökhendi paraszt gazda : Kokai Lst 
ván t. polgártársunk is, aki akai kill, aka: 
nem kell, mindig a vagyonúval hozakochk 
elő „Van vagvoinom" cleg szokta mondani. 
Midőn pedig, a munkások nyomorúságuk­
ról hangosabban panaszkodni merészelnek 
erre meg az a szavnjárása : hszi a tem? a 
ezeoénvségct. így történt a 1. ho 0-tn 
tartott" közgyűlésben is, hogy midőn a 
képviselő testület egyértelműkig azzal a 
fontos kérdéssel foglalkozott, hogy mike- 
pen lehetne a munkás nép nyomot an se­
gíteni olvképen, hogy keresethez jussonak. 
Kókai István községi képviselő es »nagv 
vaovonu" polgártársunk azt mondotta, 
hogv ha nem tudnak munkához jutni a 
szegenv emberek és ha éheznek hat .nén­
iének a Tiszának, természetes dolog, hogy 
ezért a pökhendiségéérl a közgyűlésben 

I is jól megmosták a fejét. Midón pedig a 
közgyűlésből kijött, a munkások korul 
kanták és jól feítörülgették az orrát, meg 
pedig ököllel. De talán szót is szedtek 
volna ha Sohlva Gyula, Holezer Adóit, 
községi jegyzők és Silia József községi 
képviselő közbe nem vetik magokat. Kik­
nek könyörgésére, kegyelmet kapott a 
„nuo-v vagyonú«; képviselő ui. Hiszen, mi 

1 jól tudjuk," hogv az itteni szoczahs moz­
galmaknak a fő-fő okozol néhány pök­
hendi parasztgazda: akik nagyon szelet­
nek lépten nvomon dicsekedni a „vágyó 
nukkal. de azért ha fizetésre kerül a sor, 
még a Krisztus köntösét is lehúznak, de 
eddig tartózkodtunk a baj igazi forrását 
megnevezni. A milyen helytelenítendő azon­
ban a Kókai eljárása, épen olyan elítélendő a 
munka soké is, kik akkor a midőn Rókáit ily 

; módon inzultálták. átleptek a törvény kor 
látait, melv ő reájuk is ep úgy kiteljed 
mint másra. Az ilyen, túlkapásoknak azu­
tán majd az. lesz. a vége, hogv a hatosa­
tok békelürése is megszakad. Mit szóltak 
volna hozzá, ha Huszkat meg m.km a 
vagvom osztás ellen izgatott, a gazdák 
látták volna ily módon el

Hegyi páter fölmentése. Volt pléba-
■ nősünk állt a f. hó 7-én ^szegedi torveny- 
: szék előtt vádlottként. Fo mentessel 'y cg- i ződött az. ügye, melynek előzménye, a ko-
■ vetkezők: Frnves Johanna csöng adi vál­

asszon v a végét érezvén, közeledni,^\tf-

rjDOXSÁüOK.
_  1893 márczius 15-ikének 50 éves

julóját, nagv ünnepséggel ülik meg 
Hűnk is az egyes testületek. A csongrádi 

mán /ins 15-én este 8 órakor tartja

elsőim > ci » ' , , n , 1 -w ,crendelkezett két tanú elolt akik alá ­
írtak az írásba foglalt végakarat« , n, lá­
bén általános örököséivé két, unokáját tette , 
háromszáz frtos misealapitvanx t tett, y 
gának három papos temetest eiczkop 
rendelt, sőt arra nézve is intézkedett, l g 
a jézus szive harangja is meghúzások L 
végrendeletet Krnyes Johanna kiküldötte 
Hegvi Antalnak, hogy hajtsa vegre. Hegy 
azonban tudva, hogy a ycgrendelkezcsl ez 
kettőnél több tanú szükséges, a vegte c e 
letet visszaküldőbe Ernyes Johannának, aki 
erre még három tanúval alairatta végaka­
ratát. lükkor újra Hegyihez került a \ eg- 
rendelet, aki viszont Szvoboda feiencz u,._ - 
vedhez vitte, aki meg is mondta, ho . 
végrendelet érvénytelen Meg pedig a/e. , 
mert a törvény szerint végrendelkezni ex, k 
négv tanú jelenlétében lehet s mind a 
négynek egy időben kell jelen lenni. Hegyi 
félretette á"végrendeletet, a melyet aztan 
a fiókjából ki selejtezett. Krdekes por ke­
letkezett ebből: ugvanis lürnves Julianna,a 
törvénvtelen unokáira, hr nyes. laiiaia 
Luczára hagyta a vagyonát., Miután azon­
ban a végrendelet úgyis érvéin telem a 
vagyont a törvénytelen leány, a torvony- 
telen unokák anyja örökölte. Az. unokák 
nem hagyták annyiban a dolgot es U, yt 
följelentették. A törvényszék ,di. Mikovieh 
bajos alügvész vád- és dr. Rosa Izsó ved- 
beszéde után, Hegyi pátert az oknathami- 

i sitás vádja alól fölmentette. Az ítélet ellen 
i/ i'iwész föllcbbez'-'tt.

A kormánybiztos felmentése. Csak­
nem tiz évig volt kormánybiztosa Kállay 
\ 1 bért szegedi főispán a csongrad-soveny- 

házi ármentesitő társulatnak mels nek 
ügyei alatta fejlődtek a társulat kettésza­
kadására. Most végre, bokros erdeim me­
leg elismerésével felmentette a, miniszter 
alól és ezzel a csongvad-sovenyhazi m men­
tesítő társulatra egy uj korszak, az onkoi- 
mónvzási iog korszaka nyílott meg. , ,

Megakadályozott öngyilkosság. Dekany 
Lajos bóldi révészgazda at. ho 9-en ar­
ról értesittete a szentesi főkapitányt, hog\ 
Magy Ferencz lókupecz leanya lent van 
a'Tiszán és a vízbe akar ugran, Szeren- 

észrevették meg lkadalyoztak 
; qS végzetes teh elkövetésében, de egyúttal 

kéri,"hogy küldene le a főkapitány a leá­
nyért rendőröket. A szentesi rendó,seg 
kiküldőbe tényleg le is ment a Tiszá 
és az. elszánt leányzót bekísérte a vaiosba, 
szülei hajlékába.

A gözgépkezelök és kazánfűtők vizs- 
: gáláira Knispér l’ál kir. [őmárnök s all|m- 
j építészeti hivatalion ).c ein '-dói ^

ereden szervezett bizottság, vizsgáját 1898 
M märcius hó 19-én d u. o » 
kezdve, a m. k,v. államvasutak szeged bi - 
vattvútelepén fogja mvglarun, mM«- 

I I,,a- ,,7on figyelmeztetéssel eitesitet 
1 fí hovv é viziga letételére vonatkozó, 
Seu’íen bélyegze« s felszerelt kérvényei- 
ket a fent megnevezett bizottság elnoké- 

i né (Szegeden postapalota) kell megelozó- 
1 j a s legkésőbb a kitűzött nap d e. 9 

ót-ájáig benyujtnmok vagy bekuldeniok.
Igazolt plébános. Hegvi Antal volt

plébánosunkat, olyan bűnért fügesztették 
, |,.| állá.ától. a minőért más közönséges
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halandót legalább is íegyházra Ítélt volna 
a kiv. bünfenvitő törvényszék. Ennek da­
czára, Hegyi Antal pirulás nélkül tartotta 
bevonulását városunkba I". hó 7-én. A be­
vonulás fényesen sikerült. Már a vasútnál 
mint egy 3000 főnyi iehérkendós nénvm 
asszony várta az elitéit plébánost, minden 
néni bér kezében 1 szál szentelt viaszgyer­
tyát tartott. Ott a plébános könnyek kö­
zött jelentette ki, hogy ő olyan ártatlan, 
mint a mai született birka. Azután 3000 
szentelt viasz-gyertya fénye és folytonos 
»éljen" károgások között vonult be, Pikó 
Panna néném asszony házához. Ott Panna- 
néni unokája fehérbe öltözve egy óriási 
csokor virágot nyújtott át Hegyinek, lile­
kor llegvi felált a lóczára és sűrű könny- 
hullatások között jelentette ki, hogy ártat­
lan. »Krisztust is eláztatták a papok, őt is 
pap társai áztatták el,« mondá. Sok zajos 
múltú vén némber ezen kijelentésre czit- 
rom nagyságú könnyekkel áztatta a kocsi 
utat. Ily módon igazolták Hegyi Antalt a 
sikkasztás vádjai alól néném asszonyoméit. 
Különben a plébános ur azt is mondta, 
hogy a primási szentszék őt husvétra visz- 
sza fogja helyezni állásába ; mert llszter- 
gomba nagyon sok szentszéki ülnök van, 
aki neki jóakarója. Különben az ex plé­
bános ur, egész héten aláírásokat gyűjtött 
és unszolja a hívőket, hogy meneszenek 
m agyarország herczeg prímásához egy 
monstre deputaciót érdekébe, a vasúti költ- i 
ségekről, illetve külön vonatról ő fog gon- 
doskodni. Kölömben is, akár mint dőli el 
a t. ex-plébános ur ügye, akár jóváhagyják 
a két lbrum által hozott Ítélet akár nem, 
a svájezi mise pénzek csak az ő lelkén 
száradnak. De mit szól ehhez Schuszter 
Constantin püspök meg a szent-szék, hogy 
Hegyi Antal igy ugat a meghozott Ítélet 
ellen ? ?!

— Vásár a szomszédban. 1 lm.-Vásár- i 
helyen a f. hó 12-én, tehát a hét szom­
batján kezdődik az idei tavaszi országos 
vásár, melyre — vészmentes helyekről a j 
sertésfelhajtás is szabad.

A magyar nép múltja és jelene. Irta 
Benedek Elek. Forrong a föld népe, vész- 
hirek száguldozzák be az országot. Es 
azok, a kik nem merültek el a múltak 
krónikáiba, uj jelentségképen bámulják a 
történőket, Pedig régi dal ez . . . lm előt­
tünk Benedek könyve. A mint olvasunk, 
benne, egyszerre csak úgy rémlik, mintha 
nem is rég letűnt századok történetét be­
szélné írója, hanem a jelen bajairól és nyo­
morúságairól szólana. Ep igy száguldoztak 
a vészhirek . . . Ismernie kellene minden 
magyar embernek a forrongások és láza­
dások történetét a múltban, hogy akkor, 
mikor orvoslásra kerül a sor, ne kapkod­
junk idegesen és legfőképen azért, hogy 
megismervén az okokat és körülménye­
ket, melyek a népet már annyiszor kiso­
dorták nyugalmából, már eleve arra töre­
kedjünk, hogy ilyen okok és körülmé­
nyek ne ismétlődhessenek. Benedek mé­
lyen belelátott a néplázadások pszicholó­
giájába és finom kézzel bontogatja szét 
ama szálakat; melyek a nagy parasztzen­
dülésekké gabalyodtak össze. 1 la Bene­
dek e nagyszabású munkája mindenkor él­
vezetes és tanulságos olvasmány, úgy két­
szeresen ez mostanában, midőn az egész 
nemzet figyelme újra a nép felé fordul, mi­
dőn a békés falvak levegőjén a harczi vágy, 
a gyűlölet, az elkeseredés tüze hevíti át 
és midőn mindenek a gyógyítás, a csilla­
pítás eszközeiről gondolkoznak. A múltak 
ismerése egyik biztosítéka a jövő felvirá­
goztatásának. És azt, aki a nép múltját, 
történetét, jellemét és lelkét mint hű tü­
körben akarja látni, nem is segíthetjük 
jobb forráshoz, mint Benedek uj könyvé­
hez, melyhez most jelent meg a 8. és 9. 
füzet. Az egész mű, melyet az Athenaeum 
r.-t. bocsájt közre, 40 füzetből log állani: 
egy-egv füzet ára 30 kr.

Földosztás a Rákóczy-szabadságharcz le
veretése után. Az //Athenaeum" r.-társaság

kiadásában megjelenő //A Magyar Nemzet 
Története" czimii tizkötcles nagy munká­
nak (millcniumi kiadás) nvolczadik köteté­
ből, melyek ezime: //A restauráció kora" 
(1712 1815.), most újabb három és pedig
a 145., 140, 147. számú füzet kérőit a 
könyvpiacz.ra. A kötet jeles Írója Marczali 
Henrik ezekben a füzetekben épen Ma­
gyarország belső állapotainak leírásával 
foglalkozik a Rákóczy-szabadságharcz le­

vitán. A fejedelem és hívei száveretése

rokonaim rendelkezésére bocsájtása által 
velem éreztetni szives volt.

Fogadják érte tehát őszinte szives 
köszönetéinél, úgy egyenként, mint össze­
sen is.

Kelt Csongrád, 1898 márezius 11.
Arany Dénes

iíll. főnök.

felelős szerkesztő : Ktlnr . JYiiiom.

Ki;uli)la|ilul;ijdunos: MVixz Mtü*k.

Köszüiietny i I váiiitás.

A

3üeiem es
müzetésbe mennek. Minden néven neve­
zendő jószágaikat lefoglalja az államkincs­
tár. A királypártiak erőszakkal betolakod­
nak az elhagyott birtokokba, a melyekre 
a kincstár teszi rá a kezét. Ezekből a kon- 
íískált birtokokból bőven kitelik a király­
pártiak tántoríthatatlan hűségének megju- 
talmazása. Legnagyobb igény nyel lépnek 
fel természetesen a német urak és a Rá­
kóczi elpártolt vezérei. Azt lehet mondani, 
hogy a nagy urak újból felosztják maguk 
között Magyarország uradalmait. A kül­
földiek a földosztás tekintetében körűibe- j 
lül olyan módon járnak el, mint Kolumbus 
után az éhes és kincsszomjas spanyolok a 
felfedezett Amerikában. Az őskori birtok- 
és vagyoni viszonyokra jellemző, hogy a 
mai nagy, milliókat érő uradalmakat akkor 
potom 25 50 ezer forintokért kapták meg,
de tulajdonképen ezt sem fizetik le kész­
pénzben. Ugyanis a király a rebellió leve- 
rctése után híveit pénzadományokkal akarja 
kielégíteni és kincstári utalványt osztogat 
nekik. Persze pénz a legkevesebb akkor 
is, és igy a kincstár folyton üres. Ds ott 
vannak a fiskus által lefoglalt rengeteg ura­
dalmak. A pénzutalvány fejében kapnak 
tehát földet, melyek értékét a részrehajló, 
megvesztegethető kincstári emberek hatá­
rozzák meg. így jut némely család óriási 
uradalmaihoz jóformán ingyen. Roppant ta­
nulságos ennek a korszaknak minden moz- 

1 zanata, mivel most vetik meg számos, ké- 
I sőbb tekintélyes szerepet betöltő család ha­

talmának , dusgazdagságának alapját . Ezek­
éhez a füzetekhez pompás mümellékletek 
I vannak csatolva. A mümellékletek közül 
; kiemelendők: »A M. Nemzeti Muzeum I vezéralakjai", Than Mór lesteménye a Mu- 
I zeum lépcsőházában; //József trónörökös 

mint hadvezér" egykorú metszet; »Káro- 
I lvi Sándor," egykorú festeménynek, mely 
; gróf Károlyi Mihály tulajdona, remek ki­

vitelben előállított színes hasonmása ; Gróf 
Pálfy János nádor« egykorú festemény;
//I. Ferencz császár koronázási díszben«;
»József nádor« - miud egykorú festmények 
után. Minden füzet ára 30 kr. Kapható 
minden hazai könyvkereskedésben.

Legrégibb magyar élczlapot, az //Üs­
tökös"-!, melegen ajánljuk az új előfizetési 
évnegyed alkalmából t. olvasóinknak. Az 
//Üstökös« az ő negyvenéves hagyomá- 
nvaihoz híven ragaszkodva, még a mai Alulirt bírósági végrehajtó az 1881.
napig is a legváltozatosabb úgy tartalma- évi LX. t.-cz. 102. jj-a értelmében ezennel

Bécs, 1898. február 22. 
Nemzeti" Ba leset biztosi tó-R ész vény tár­

sa ságnak Budapesten.
Törd ni ccllulosegyárunk igazgatója 

Vauvort Nils Duchesne ur f. évi február hó 
5-én vadászatról visszatérve egy véletle­
nül elsült serétlövés által megöletett.

A //Nemzeti« balasatbiztositó-rész­
vénytársaság Budapesten a tényálladék 
felvétele után azonnal bekérte a szüksé­
gelt okmányokat és ezek vételével hala­
dók nélkül kifizette készpénzben a teljes biz­
tosított összeget, azaz 30,000 koronát, miért 
is készségesen ragadjuk meg az alkalmat 
a »Nemzctk-nek gyors és előzékeny eljá­
rásáért telje: elismerésünket kifejezni.

Kiváló tiszteletté
Tordai cellulosegyár

Schoeller és Társa
p. p. XeufeUl Károly

A //Nemzeti" balesetbiztosító-rész­
vénytársaság Budapesten (Erzsébet-körut 
13. sz.) biztosítást nyújt mindennemű baleset 
anyagi következőién vei ellen, úgymint 
egyes egyéneket (polgár és katona) gyári 
és iparvállalati alkalmazottakat (munkások 
és tisztviselők), valamint bárkit hivatás tel­
jesítése közben vagy azon kívül, utazás alatt, 
vadászaton vagy bármely más alkalommal 
érhető baleset ellen, a legszabadelvübb biz­
tosítási feltételek és a legjutányosabb díjté­
telek mellett.

Közelebbi felvilágosítást a legkészsé­
gesebben nyújt: a »Nemzeti// az //Első ma- 

! gyár általános bisztositó", a //Magyar-franczia// 
I és a //Bécsi biztosító" minden fő- és alügy- 

nöksége az ország bármely helységében.
ár Megbízható és ügyes üz­

letszerzők felvétetnek

92. vh. szám 1898.

Árverési hirdetmény

ban, mint rajzaiban. Első lapján karrika- 
túrákban közöli az irói és művészi világ 
jeleseinek arczképeit, krónikás adomáiban 
(melyek egyedül az ő speczialitásai), mu­
latságos történeti adatokat elevenít fel a 
jelesebb emberek életéből, politikai szatí­
rája csípős, de pártatlan, a mellett magya­
rosak, találók, közleményei mindvégig 
megfelelnek a legkényesebb jóizlesnek, úgy 
hogy egyedül élezlap, melyet a családi 
körbe is" bátran be lehet vinni s a mely­
ről igazán elmondható, hogy nem volna 
szabad sehol, különösen egyetlen kaszi­
nóból vagy olvasókörből sem hiányoznia. 
Előfizetési ára negyedévre 2 Irt. Az előfi­
zetések egyszerűen úgy czimzendők: »Az 
Üstökösnek — Budapest«.

Közönsegköréböl.
Köszönetnyilvánítás.

Ez úton óhajtóm a t. közönségnek me­
leg köszönetéinet mondani, azon őszinte 
szives részvétért, a melyet felejthetetlen 
kedves nőm temetése alkalmával megje­
lenése és kocsiéinak gyászoló családom és

a csongrádi kir. tör- 
2125. számú végzése

közhírré teszi, hogy 
vényszék 1898. évi 
következtében Dr. Bük Herman ügyvéd 
által képviselt Feuer Mihály javára Kovács 
Béla ellen 500 frt s jár. erejéig 1898. évi 
február hó 9-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 622 írtra 
becsült bolti árúból álló ingóságok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mclv árverésnek a csongrádi kir. já­
rásbíróság 896 1898 sz. végzése folytán 
500 frt 220 280 frt tőkekövetelés, ennek 
1898. évi január hó 22 24-ik napjától járó 
6° o-os kamatai és eddig összesen 39 frt 
bírói lag már megállapított költségek ere­
jéig Csongrádon alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1898. évi márezius hó 17-ik 
napjának dél előtti 8 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. Ó-a értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Kelt Csongrádon, 1898. évi márezius. 
hó 2-ik napján.

Székely
kir. bírósági végrehajtó.
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Kovács Lajosnak IJ 
úri utcza 148-ik számú A 

ra háza eladó, esetleg ha- ►Jl 
szonbérbe kiadó. ja 

►j( Értekezhetni lehet Ä 
bármikor ugyanott.

Legfelsőbb helyen engedélyezett

„DUNA“
TÍIZTOSITÓ-TÁRS ASÁtí

összes kezességi tökék tizenhárom és fél 
millió forinton fölül.

Van szerencsém közönség tudomására hozni- 
miszerint a legfelsőbb helyen engedélyezett
„DUNA“ BIZTOS ITÓ-TÁRSASÁG

biztosítási ajánlatok elfogadására nézve, kép­
viselését ifj. Szőke László részére, 

ruháztuk át.
A »Duna« biztosító-társaság kezességi 

tőkéi részvénytőke és tartalékokban rész­
letezés szerint 9.196,366 Irtot tesznek, az 
évi dij- és kamatbevételek pedig fölül 
4.400,400 irtot, tehát az összes kezességi 
töke több mint tizenhárom és tél millió 
forint.

A »Duna« elfogad biztosításokat meg­
határozott dijak mellett:

a) Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági 
épületek és mezei terményekre, gyárakra, 
bútorok és házi eszközökre, valamint árú­
raktárakra stb.,

bj Jégkár ellen mindennemű mezei 
terményekre,

ej Szállítási károk ellen tengeren és 
vasutakon,

d) Az ember életére tőkéket és évi 
járadékokat különféle módozatok szerint.

Említendőnek vélem még. miszerint 
az előforduló károk pontosan vétetnek föl 
és gyorsan fizettetnek ki. Biztosításo­
kat lehet eszközölni Forgó bíró 
úr házánál, becses megbízásait kérve, 
maradok

teljes tisztelettel

Ifj. Szőke László
csongrádi ügynök.

riafpp mwm

A Mauthner ele

fetée ideje: Augusztus és szep­
tember.

[Ültetés távolsáÉpg^fö—20 cm. 
|lalaj BÜnéségj. á£Í tr&gyáaotL

y
Aussaatzeit un<* Sep­

tember. >'
^.flaazwotte: 15—2v Cm. 
Bodenbeschaffcah'ít: Gut gedüngt^

Konyhakerti- és virág- 
magvak

zárt és hatóságilag védett csomagok­
ban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjegy el
valamennvi nagyob b

fűszer- és vaskereskedésekben \
kaphatók.

'jj&T A Budapesten Andnissi-ut 23. szám alatt
létező >1 ti II É li ii <‘ »• öiliiii ez ég csakis 
ol.VJIii <•ríoiiiilti'oltnilI vállal teljes jótállást, I 
egészen 1 vi.wi-s és v: l lóili magvakért, a mely 
csomagok raiftiMztvii, íi ni("(lv<>-ál)i'á- 
.ill <;s it >1 a nt lmot* név v<‘l jelölve, 

ngv a mint a mellékelt rajz is mutatja.

s ZIV 31 11 y 11 lí 31 í

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és 
és egyéb nyilvános czélokra kéz-, járgány 

és erőhajtásra,

ü z f c c s k e íi d ö k e t|
városi, községi, gazdasági és gyári 

tiizoak,

harangok és harangállványok
templomok, iskolák, stb. részére.

Büzmentesen működő pöczegödör tisztító készülé­
keket, utczal öntözőkoesikat, sárkaparókat

....készít és ajánl a = =-
BUDAPESTI SZIVATTYÚ ÉS GÉPGYÁR Részvény-társaság

(ezelőtt WALSER FERENCZ)
BUDAFEST, VI., Killsö Vácz i-út 45. szá m.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve. 4u

v vV vV w. W <..• vVvv yv vv vv vv vyÁVvVÁv’

KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEK V

|^j Me Conn ick v
3 ARATÓGÉPEK $ 1
M a legjobbak a világo t V IÜ
M kévekötők és m a r o it r a k ó k ^ |||

Mc Cormick fűkaszálók |^| 0
M eredeti amerikai 0
M köszörükésziilékek, széna- ki 
^ gereblyék és széna for- 
Ä 9 a tők
AJ legjutányosabban beszerezhetők
M Müller és Weisz czógnél M

Budapest, V., Váczi-körut 76.16-2 M

A legjobb luiziszernek bizonyult, az 
emésztés rendezésűre, a venues vérkeringésre, 
az elromlott és hibás vért eltávolítani A tö­
köllek. az egész-ég megtnrtástira, úgy­
szintén gyors és biztos gyógyítása a gyom űr­
hajnak, p. o. étvágy hiányáról, savanyú f el - 
büfőgésnél. felfúvódásnál, hányinger, test > s 
gyomorfájás, gyomorgörcs, lüdövész a gyo­
mornak elnyálkálódás vértódulás. le morliol- 
den és női betegségeknél, bélbetegségeknél 
40 év óta bizonyult legjobnak.

Minden gyulladás gyógyítására se­
bet, daganatot, biztosan gyógyít Tej meg­
akadás és elkeménycdésnél, a női emlőknél 
a gyermek elválasztásnál, vérdaganat, po­
kolvar, kőrömdagaunt, az úgynevezett féreg 
a kézen vagy lábujjon ; elkeményedés daga­
dna. nyak daganat ; zsirkinövéseknél, s b. 
50 év óta jónak bizonyult.

Dr. Resa élei Balzsama Prágai házi llaslrem
—

B. Fragner gyógyszertárából Prágában 203. IV.
—
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E énken tartja az emésztő képességet, 
tiszt,-1 és egészséges vért csinál és biztos vi­
lágéi tér jent nép-báziszer.
1 Palaezli 50 Itr dia. pal.l hd perién 20 ltr h

A gyógyulás fájdalom nélkül történik a 
fl astrein liiisitése alatt.

1 Debeza 25—30 ltr. perién 6 ftrral lébb. m

:0:
O.

/'N vás! Mindenki az eredeti priiparatumot 
kérje B. Fragner gyógyszerésznél ké­
szülteit Prágában, és vigyázzon hogy 

minden oldalon Dr. Rosa védjegye legyen, az 
egyik oldalún a gömbölyű, a másik oldalon a háromszög védjegy. 

Midenki aki utánzó itat bemutatt diiaxtatik.
Ezer és ezer köszönő levelek a világ minden részéből.
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R AKT ARAK' Ti>vii,< Bu,laPest és A K«S01*’ Budapest főraktára készítőnél. B. Fragnor. Apotheke zum schvarzen 
Adler in Prag. Ecke der Spornetgasse Nr. 203.
l*ONta kiihlrinvii.vvli fordulattal.

Helyben Vladár Sándor gyógyszerésznél. 26-a

Csongrád, 1898. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.
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